

韩国丽水世博会今迎中国国家馆日,王岐山出席仪式

“蛟龙”对话南科站:人海相依

本报韩国丽水上午电(特派记者 薛慧卿)世博广场上,五星红旗冉冉升起;世博大厅内,“大唐贵妃”唱响“梨花开”……伴随着《致世博》悠扬的旋律,韩国2012年丽水世博会今天迎来中国国家馆日。中国国务院副总理王岐山,韩国企划财政部长官朴宰完出席中国国家馆日官方仪式,中国贸促会副会长王锦珍主持仪式。

中国国家馆日活动精彩纷呈。官方仪式上,中国的艺术家们奉献了一台精彩的演出,舞蹈《秦俑魂》,结合单手倒立与柔术的单人杂技、“顶上芭蕾”《东方天鹅》以及钢琴独奏《黄河,保卫

黄河》等节目赢得现场观众阵阵掌声,一曲《致世博》则拉近了上海世博会和丽水世博会之间的距离。

以“生机勃勃的海洋及海岸——资源多样性与可持续发展”为主题,韩国2012年丽水世博会于5月12日至8月12日举行,来自104个国家和10个国际组织参展,至今已迎来240万观众。本届世博会是认可类世博会,分为“海洋和海岸开发与保护”、“创意海洋文化活动”和“新资源技术”3个副主题,着眼于海洋和海岸的重要性,传达人类希望与地球、生命、生态系统和和谐

发展的愿望。

中国馆是本届世博会最大的国家馆之一,展示主题为“人海相依”。中国馆外观以中国传统艺术特色的渔民画为表现形式,结合青花瓷的色彩,充满中国韵味。走进中国馆,国家一级保护动物中华白海豚是馆内当之无愧的“主角”,欢快跳跃的吉祥物海豚宝宝成了参观者热情的“向导”。

记者来到海豚活力剧场,这里是展馆的核心展馆,由两个影院和位于影院中心的表演舞台组成,正在上演的主题影片《海歌》以中华白海豚为故事纽带,讲述了一个小

女孩与白海豚之间友爱的故事。“6月24日,中国自主研发的‘蛟龙’号载人潜水艇成功下潜至7000米深度,创造了中国载人深潜的新纪录”——在最后的“海之恋”展区,“蛟龙”号深海探测展墙及时更新了这一展项。现场,“蛟龙”号深海探测模型与“南极冰芯”装置、南极科考站的“对话”展示了我国面向未来的海洋科技发展成就和海洋开发思路,向全世界传递“人海相依”的理念。

上海作为沿海国际大都市,明天起将以“海·城市”为主题,开展为期3天的上海周活动。

本报讯 上海市庆祝中国共产党成立91周年暨创先争优活动表彰大会昨天在世博中心举行。市委书记俞正声讲话指出,深化创先争优活动是保持和发展党的先进性和纯洁性的必然要求,是新形势下加强党的建设的有力举措,要更加注重价值引领,更加注重制度创新,更加注重服务群众,更加注重提升能力,进一步推动创先争优常态化、长效化。

市委副书记、市长韩正,市领导刘云耕、冯国勤、杨晓渡、屠光绍、杨振武、李希、丁薛祥、徐麟、沙海林、尹弘等出席,市委副书记殷一璀宣读《中共上海市委关于命名、表彰上海市创先争优先进基层党组织和优秀共产党员的决定》。市领导和往届先进代表为获得表彰的先进基层党组织和优秀共产党员代表颁奖。

俞正声在讲话时代表中共上海市委,向受到表彰的先进基层党组织和优秀共产党员致以崇高敬意,向全市180万共产党员致以节日祝贺。他说,回顾这些年的创先争优活动,我们深深体会到:必须坚持以保持和发展党的先进性和纯洁性为目标,将其落实为每个党组织和党员的具体行动,转化为群众身边看得见、可以学的人和事,深入持久地予以推进;必须坚持围绕中心、服务大局,自觉地把创先争优活动同党的中心任务紧密联系在一起,同每个党员正在干的工作结合起来;必须坚持尊重党员主体地位、激发党员内在动力,使广大党员在思想上进一步增强党的意识、先进意识和宗旨意识,在行动上进一步体现干事创业的蓬勃朝气、敢闯敢试的昂扬锐气和情系群众的为民情怀;必须坚持服务基层、夯实基础,抓好支部建设,抓好分类指导,抓好工作保障。

俞正声强调,进一步推动创先争优,要更加注重价值引领,始终坚持共产党人的价值追求,更好地保持和发展党的先进性和纯洁性;要更加注重制度创新,以制度创新保障和推动理念、科技、管理和文化的创新,尤其要以改革创新精神推动党的建设,以此保障和推动党领导的伟大事业的发展前进;要更加注重服务群众,坚持发挥基层党组织和党员团结群众、动员群众、组织群众的作用,努力在学习群众、依靠群众、服务群众中让人民群众共享改革发展成果;要更加注重提升能力,更好地把握国际大都市建设规律,不断取得创先争优的新成效、谱写创新转型的新篇章。

创先争优让群众看得见可以学

上海举行建党九十周年暨创先争优活动表彰大会,俞正声讲话,韩正等出席

谷老远去 谁来“超豪”?

——数学大师谷超豪遗体告别仪式侧记

今天上午10时,龙华殡仪馆大厅里,人们为一代数学大师谷超豪送行。一曲悠扬的音乐响起,a大调单簧管协奏曲第二乐章,这是谷老最喜欢的莫扎特音乐。他静静地躺在那里,仿佛仍在欣赏音乐。

谷老是一位数学家,可复旦师生们印象最深刻的是他的人文情怀。复旦大学数学系教授刘宪高是他的弟子,他说,老师经常说的是,“人生处处是数学”。谷老在谈及古典诗词与数学的关系时曾说过:诗是用非常简洁的语言,来表达非常丰富和深刻的内容,而数学非常重视对称,古体诗中的“对仗”与此相像。

复旦学院副教授谢纳庆是谷老的“关门弟子”,现场,他深情回忆起2007年的一幕:那天,老师因腿伤住院,依然借来黑板,坐在病



市民自发来到龙华殡仪馆悼念谷老 见习记者 陈梦泽 摄

床上听取他的预告答辩。谢纳庆感慨地说,永远无法忘记那一天,谷老教会我们的,不仅是加减乘除,更是治学风范。

此时此刻,同在复旦校园里,在光华楼、老数学楼前,纪念谷超豪先生的千纸鹤挂满道旁。光华楼18楼谷老那间简朴的办公室里,

门依然敞开着,似乎仍然在悄悄等候它的主人归来……复旦数学系大四学生陆楼巍和同学们这些天一直在叠千纸鹤,他说,数学系的同学们都知道,谷老生前最担忧的是眼下我国数学人才凋零。他现在已经拿到一所美国名牌大学的研究生产录取通知书,继续研究数学,是对谷老这位当代数学大师最好的缅怀。

告别仪式现场,有复旦校友还追忆道:“70年代末,我在复旦读书时,在校园里经常看到先生,那时他骑着一辆‘老坦克’(破旧的自行车),为人特别低调谦和。”告别大厅外,一副挽联概括了谷老的一生:“超然远去留得方程可积常规范,豪杰仰止尚有桃李芬芳传后世。”

此时,微博上出现一语令人深思——在谷超豪扬名时,他的老师苏步青教授说:“我的学生超过我了。”但苏步青又表示,谷只有一点没超过老师,那就是他没有培养出像谷超豪似的学生来。确实,谁能“超豪”?谁来“超豪”?

本报记者 张炯强

各界人士今送别谷超豪同志

俞正声韩正刘云耕冯国勤殷一璀等作最后送别

本报讯 今天上午,各界人士怀着十分沉痛的心情前往上海龙华殡仪馆,为中国共产党优秀党员,中国民主同盟优秀盟员,第八、九届全国政协常委,著名数学家、教育家,国家最高科学技术奖获得者,中国科学院院士,中国科学技术大学原校长,复旦大学原副校长,复旦大学数学研究所名誉所长、数学科学学院教授谷超豪同志送别。谷超豪同志因病于6月24日在上海华东医院逝世,享年87岁。

谷超豪同志逝世后,中央领导同志以各种不同方式表示深切哀悼。

今天上午,龙华殡仪馆大厅内气氛庄严肃穆,哀乐低回。谷超豪同志的遗体安卧在鲜花之中。10时许,俞正声、韩正、刘云耕、冯国勤、

殷一璀、杨晓渡、沙海林、尹弘、郑惠强、沈晓明、蒋以任、罗世谦等向谷超豪同志遗体三鞠躬,作最后送别。屠光绍、杨振武、李希、丁薛祥、徐麟、艾宝俊、王培生、胡延照、钟燕群、杨定华、蔡达峰、吴汉民、杨雄、张学兵、沈骏、赵雯、姜平、吴志明、周太彤、王新奎、李良园、钱景林、吴幼英、周汉民、蔡威、高小玫、姜榛、龚学平、杨堤、叶公琦、陈铁迪、王力平等以各种不同方式表示哀悼。

谷超豪同志逝世后,送花圈、花篮或发唁电、唁函悼念的还有中共

中央组织部、中共中央统战部、全国政协办公厅、国务院学位委员会、教育部、中共上海市委、上海市人民政府、上海市政协、民盟中央等。

谷超豪同志是第三、六、七届全国人大代表,第五、八、九届全国政协委员,第八、九届全国政协常委。

谷超豪同志是享誉世界的数学家。他在当今核心数学前沿最活跃的三个分支——微分几何、偏微分方程和数学物理及其交汇点上都取得了国际公认的突出成就,作出了重要贡献。他在数学研究领域辛勤

耕耘60余年,发表学术论文130余篇。他的治学风格被国外同行誉为“独特、高雅、深入、多变”,他的杰出成就赢得了国际数学界的广泛赞誉,被国际数学家联盟主席帕利斯教授列为培育中国现代数学之树的少数数学家之一。

谷超豪同志一生追求进步,赤诚报国,笃志向学,潜心理育,光明磊落,实事求是,敦厚淳朴,谦虚谨慎,无愧为新中国知识分子科学报国、教育强国的优秀代表,爱国奉献、追求卓越的杰出典范。

我国大力推进教育公平,让每个孩子找到适合的教育

“上得起学”愿景已实现 “上好学”希望不再遥远

科学发展 成就辉煌

党的十六大以来,在以人为本执政理念指引下,让每个孩子“上得起学”的愿景已然实现,教育公平不断迈出重大步伐。站在新的历

史起点,按照《国家中长期教育改革和发展规划纲要(2010—2020年)》的重大战略部署,一系列促进教育公平的举措正在深化,为每个孩子找到适合的教育、让每个学生“上好学”的希望已不再遥远。

2011年10月,国务院决定启

动农村义务教育学生营养改善计划,中央财政每年安排160多亿元专项资金,为680个国家试点县的2600多万农村义务教育学生提供每天3元钱的营养膳食补助。

2006年,通过建立中央和地方分项目、按比例分担的农村义

务教育经费保障机制,国家对西部农村地区义务教育阶段学生免除学杂费。2007年春,“免杂费、免书本费、逐步补助寄宿生生活费”的惠民政策,推广到中西部地区40万所农村中小学的近1.5亿名学生。2008年秋,免除城市义务教育阶段学杂费在全国范围内实施,城乡免费义务教育全面实现,覆盖全国城乡1.6亿名义务教育阶段学生。

通过建立覆盖各个学段的国家资助体系,我国已经实现了“不让一个孩子因为家庭经济困难而上不起学”的庄严承诺。

(据新华社北京6月27日电)